

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și doua după Rusalii

Astăzi, 1 noiembrie: Sf. Doctori fără de arginți Cosma și Damian



Icoană realizată de Cristian Ștefan

Har de tămăduiri luând, întindeți sănătate celor ce sunt în nevoi, măriți doctori făcători de minuni. Dar cu cercetarea lor de către voi, cutezările vrăjmașilor le-ați potolit, lumea tămăduind cu minunile.

Condacul Sfinților doctori fără de arginți Cosma și Damian, din Asia

Evangelhia Duminicii
(Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr)
Luca 16, 19-31

Zis-a Domnul: Era un om bogat care se îmbrăca în porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în chip strălucit. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porții lui, plin de bube, poftind să se sature din cele ce cădeau de la masa bogatului; dar și câinii venind, lungeau bubele lui. Și a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat. Și, în iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui. Și el, strigând, a zis: Părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie! Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ți aminte că tu ai primit cele bune ale tale în viața ta, iar Lazăr, asemenea, pe cele rele; și acum aici el se mângâie, iar tu te chinuiești. Și, peste toate acestea, între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca aceia care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo să treacă la noi. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l trimiți în casa tatălui meu, căci am cinci frați, să le spună lor acestea, ca să nu vină și ei în acest loc de chin. Și i-a zis Avraam: Au pe Moise și pe proroci; să asculte de ei. Iar el a zis: Nu, părinte Avraame, ci, dacă cineva dintre morți se va duce la ei, se vor pocăi. Și i-a zis Avraam: Da-

Născuți în Asia, dintr-un tată păgân și o mamă creștină, cei doi frați au învățat de la mama lor tainele credinței, iar pentru faptele lor bune au primit multe daruri, printre care cel al tămăduirii. Ajutându-i pe cei bolnavi, dar și pe cei chinuți de dureri rele, și îngrijindu-se și de animale, cei doi frați nu doreau să fie răsplătiți cu nimic de către oameni.

O femeie pe care o vindecaseră de o boală grea încercând să le ofere daruri, Sfântul Damian a primit trei ouă, dar nu ca bunuri pământești, ci în numele Sfintei Treimi. Mâhnindu-se fratele său auzind că a primit ouăle, nu dorea ca, atunci când va veni ceasul, să fie îngropați împreună. Dar o cămilă a rostit cu voce omenească faptul că Sfântul Damian a primit acele ouă în numele Domnului și, astfel, cei doi frați au fost îngropați unul lângă celălalt, după ce toată viața

Părintele Patriarh Daniel: „Sfinții Cuvioși au practicat cel mai mult rugăciunea inimii, invocând fără încetare prezența și lucrarea sfințitoare și iubitoare a lui Iisus: Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește-mă pe mine, păcătosul! Deci acești Sfinți Cuvioși de Dumnezeu purtători, cum îi numește calendarul sau cărțile noastre de slujbă, sunt receptaculele cele mai sensibile ale prezenței Împărăției lui Dumnezeu în lume, dar această Împărăție, după cum spuneam, vine tainic și nu forțează libertatea omului, nu intimidează, nu sperie, ci este

Câteva repere de suflet ale săptămânii trecute

◆ **Ziua de cinstire a Sfântului Mare Mucenic Dimitrie**, Izvorătorul de Mir a oferit ocazia unei frumoase revederi cu Părintele Marian



Grigore de la Parohia Florești, Mitropolia Basarabiei. În cadrul proiectului „Punți peste Prut”, această parohie a primit în toamna anului trecut circa 500 de volume cuprinzând cărți de literatură română, cărți religioase, cărți pentru copii, toate colectate de la enoriași din parohia noastră. Părintele Marian ne-a oferit câteva informații despre biblioteca parohială, din care se adapă sufletele fraților ortodocși din Florești.

◆ Miercuri 27.10.2020 s-au împlinit 40 de zile de la mutarea la Domnul a părintelui Protos. Arsenie Mărgineanu, duhovnicul mănăstirii Vorona din Botoșani. Momentul comemorativ a prilejuit la această mănăstire o slujbă de pomenire oficiată Marți dimineața, la sfârșitul Sfintei Liturghii, de către Arhim. Ioan, exarhul mănăstirilor din județul Botoșani, dar și o slujbă nocturnă de priveghere oficiată la biserica din cimitirul mănăstirii, în vecinătatea căreia se află mormântul părintelui Arsenie. Slujba a fost oficiată în sobor de preoți, iar răspunsurile au fost date de un grup de psalți, veniți cu toții de la Iași. După sfânta Liturghie, către dimineață, s-a săvârșit o emoționantă



slujbă de pomenire în cadrul căreia, copii, nepoți și strănepoți, împreună cu maici și fii duhovnicești, au cântat Părintelui Arsenie *Veșnica Pomenire*.



Poezii pentru sufletul tău

Cântecul foamei

de Nichifor Crainic

De voi fi fost cândva ciorchine,
 Sunt azi o boabă stoarsă-n teasc.
 În flămânzenia din mine
 Turnați o zeamă și renașc.

Îmi pipăi trupul cum se stinge,
 Un borș cu știr l-ar încălzi,
 Un fir de iarbă de-aș atinge
 Fulgerător aș înverzi.

Lăsați-mi brațul de fantomă
 Să rupă de pe crengi un măr,
 Mușcând, m-ar umple de aromă
 Și-aș mai trăi în adevăr.

În țara turmelor și-a pâinii
 Visez o mână de ciuperci...
 Lăsați-mă în rând cu câinii
 La raiul unui blid de terci.

O, Milostivule, Tu Care
 Cu doi ciortani și cinci colaci
 Făcuși un munte de mâncare
 Și saturași pe cei săraci,

Repetă, Bunule, minunea
 Și-ndestulează mii de guri,



Cuvânt duhovnicesc la Duminica săracului Lazăr

Evangelhia ne pune față în față cu alegerea fundamentală pe care trebuie să o facă fiecare om în viață. Considerăm că cel mai important lucru este să avem o viață pământească confortabilă, să ne concentrăm toată atenția, toată forța, toată râvna și toate eforturile numai asupra vieții noastre de familie sau profesionale, adică numai asupra valorilor și bunurilor pământești? Sau, dimpotrivă, este mai importantă pentru noi voința lui.

Dumnezeu, iubirea adevărată și milostivă față de aproapele, adică renunțarea totală la sine, la propriul eu, pentru a-L sluji pe Hristos prin aproapele?

Cineva ar putea să-mi spună însă: „Dar Evangelhia nu ne spune că săracul acesta Lazăr ar fi făcut vreo faptă bună!”. Așa este. Însă el stătea la poarta bogatului și putem presupune, fără prea mare îndrăzneală, că, deși nu avea posibilitatea să facă fapte extraordinare, inima îi era plină de sentimente asemănătoare cu acelea ale vameșului din pilda vameșului și a fariseului, de sentimente de smerenie; în același timp, el se exersa în răbdare, una dintre cele mai mari virtuți și cealaltă față a iubirii milostive. O răbdare care nu înseamnă doar o simplă resemnare, ci tocmai îndurarea necazurilor, a greutăților, a sărăciei, a mizeriei chiar, însă păstrând în inimă sentimentul că toate acestea nu sunt decât cealaltă față a unui bine mult mai mare, a unei bogății cu mult mai mari și mai adevărate, care este aceea a împărăției lui Dumnezeu.

Și câți săraci din lumea a treia sau din societățile defavorizate nu trăiesc cu acest sentiment în adâncul sufletului! Sunt oameni buni, umili, care nu sunt resemnați, ci care, își găsesc în condiția lor - care celorlați li se poate părea mizerabilă - mijlocul de a descoperi în adâncul conștiinței lor încredințarea că există și alte valori decât fericirea pur pământească, încredințare ce le dă tăria de a-și asuma cu curaj și generozitate o situație omenească grea și adesea chiar tragică. Cred ca așa trăia săracul Lazăr.

Dimpotrivă, bogatul era satisfăcut de bunurile acestei lumi, de care se bucura din plin, și considera că totul constă în bunăstarea materială pe care i-o procurau banii. Din păcate, acesta este și idealul civilizației în care trăim, care îi celebrează pe cei bogați. Într-un mod sau altul suntem cu toții asemenea bogatului din Evangelhia de astăzi, ispitiți fiind să ne mulțumim cu viața noastră de zi cu zi, cu reușitele noastre pământești, cu bunăstarea relativă în care trăim.

Acest lucru trebuie să ne pună serios pe gânduri și să ne ajute să ne ținem departe de numeroase amăgiri. Sunt cu

siguranță mulți creștini care cred că pot trăi (ca și creștini) la fel ca toți ceilalți oameni, fiind doar un pic mai practicanți, mai evlavioși, mergând duminica la Liturghie și că toate acestea sunt de ajuns. În rest, pot trăi la fel ca toată lumea, căutând să aibă, aici, pe pământ, o viață cât mai confortabilă și mai plăcută. Sau, în situația în care sunt lipsiți de bunurile acestei lumi, dacă fac parte dintre cei ce se consideră oropsiți, consideră că pot trăi cu sufletul plin de invidie și de pizmă. Din punct de vedere duhovnicesc, a-i invidia pe cei bogați înseamnă a fi asemenea lor. Repet, dacă sărăcia, necazurile și greutățile nu reprezintă pentru noi ceva care să ne facă să redescoperim în inimă alte bunuri și un atașament față de un alt fel de bogății, precum cele din împărăția lui Dumnezeu, dacă în ceea ce ne privește, lipsa bunurilor din lumea aceasta nu înseamnă decât regretarea lor și invidierea celor care le au, precum și o mentalitate plină de ranchiună, de răutate, ei bine, atunci suntem și noi asemenea bogăților nemilostivi sau poate chiar mai răi decât ei.

Să ne dăruiască bunul Dumnezeu această înțelegere adevărată a sărăciei, înțelegerea bogățiilor celor adevărate, care să însemne, dacă trăim într-o lume de bunăstare și chiar plină de bogății spre deosebire de modul în care trăiește cea mai mare parte a omenirii din afara țărilor noastre bogate, o detașare de aceste condiții de bunăstare și de bogăție, care să nu ne robească și să nu pună stăpânire pe inima noastră. Să ne facem comoară în cer și acolo să fie și inimile noastre, sălășluite în bunurile împărăției lui Dumnezeu, în iubirea milostivă și adevărată față de aproapele și, bineînțeles, în iubirea de Dumnezeu.

Da, să ne ajute Domnul ca, oricare ne-ar fi situația materială exterioară, să avem un suflet ca al săracului Lazăr. În săptămâna de dinaintea Săptămânii Sfințelor Pătimiri ale Mântuitorului Hristos și de dinaintea Sâmbetei lui Lazăr, a lui Lazăr cel înviat din morți, textele liturgice vor insista din nou asupra săracului Lazăr. Între el și Lazăr cel înviat nu există decât o asemănare de nume, însă numele prietenului Domnului cel înviat din morți ne aduce aminte de săracul Lazăr. Acest lucru ne arată importanța acordată de Tradiția Bisericii Evangheliei pe care am citit-o astăzi.

Textul Evangheliei de astăzi trebuie să ne ajute să redescoperim valorile cele adevărate, alegerea fundamentală pe care o avem de făcut în viață, dacă vrem ca ea să fie într-adevăr o viață creștinească, o viață trăită cu adevărat conform Cuvântului lui Dumnezeu. Tatălui și Fiului și Sfântului Duh Li se cuvine toată slava în vecii vecilor. Amin.

Arhim. Placide Deseille

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)

Voluntari:

***Secretar redacție/Relații Publice:** tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei

***Foto:** Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy, Ionuț Andrei Bodai, Ioan Septimiu Dorobanțu, Mihail Bogdan Trandafirescu etc.

***Grafică:** Elena Gheorghică, Cristian Ștefan, Miruna Ștefan, Parascheva Matciac, Maria Morteci etc.

***Alte activități:** Bogdan Andrei Finaru, Claudiu Șuțu, Iustinian Maradin, Maria Sobaru, Daniel Șuțu, Viorel Blidaru, Iulian Boghean etc.

***Administratori site parohie/pagină facebook:**


Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

2 noiembrie: Sf. Gavriil Georgianul, cel Nebun pentru Hristos



Icoană realizată Miruna Ștefan

 **Vă rugăm să vă abonați gratuit la YouTube:**

Vizitați-ne pe facebook



Biserica Toma Cozma

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

* Program de spovedanie: după fiecare slujbă de seară care începe la ora 18.00.

* **Duminică, 1 noiembrie 2020,**

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

17.00 Paraclisul Maicii Domnului

* **Vineri, 6 noiembrie 2020, ora 17.00** Sf. Maslu

* **Sâmbătă, 7 noiembrie 2020, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică**

- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, Pomenirea morților

- ora 17.00, Slujba Vecerniei



La mulți și binecuvântați ani Părintelui nostru Mihai Mărgineanu care își serbează ziua de naștere.

RECOMANDĂRI PENTRU TIMPUL LIBER

- Vizita la **Expoziția de Crizanteme de la Grădina Botanică Iași**

- **Vizionarea filmului Diadema Starețului Viața și minunile Sf. Gavriil Georgianul**

